
  

a) Skizziere die Feldverläufe:

E z r  ~ J 0 x01

R
⋅r

Br  ~ J 1 x01

R
⋅r

E z r  Br 

r



  

Welcher Resonatorradius ergibt sich bei einer Resonanzfrequenz von 100 MHz?
Überlegen Sie, warum die Tanklänge l für p=0 nicht in die Resonanzfrequenz eingeht?

f E ,mnp = c
2R

⋅ xmn
2  p⋅⋅Rl 

2
R2 =

xmn
2

 f E ,mnp⋅
2
c 

2

 p
l 

2<=>

TEM
010 

: m=0, n=1, p=0, f=100[MHz]

R =
x01

 f E ,mnp⋅
2
c 

= 2.405

100⋅106⋅2
c 

= 1.148[m]=>



  

gegeben :

f = 100[MHz ]
l = 1 [m]
Q = 105

U max = E0⋅l = 1 [MV ]
x01 = 2.405

b) gesucht :

A = Querschnittsfläche der Einkoppelschleife

U 0, Leitung = −U−ind , Resonator = ̇ = d
dt ∫

schleife

B⋅ d A = Ḃ r=R ⋅A(1)

A =
U 0, Leitung

Ḃ r=R 

(2) Ḃ r=R  = d
dt 1

c
⋅E0⋅J 12.405⋅cos t  = 1

c
⋅
U max

l
⋅J 12.405⋅

Ḃ r=R  = 1
c
⋅106

1
⋅0.519⋅2⋅100⋅106 = 1.087⋅106[T / s ]



  

(3) P leitung =
U 0, Leitung

2

Z L
= Pverlust , Resonator

Z L ≈ R = 50

U 0, Leitung =  Pverlust , Resonator

R
Pverlust , Resonator = ⋅W

Q

Im Resonator gespeicherte Energie W:

W = ∫ D2t   H 2t  dV = const

In Zylinderkoordinaten:

W = l⋅2⋅∫
0

R

dr⋅r⋅0⋅E z
max r 2 = l⋅2⋅∫

0

R

dr⋅r⋅
B

maxr 2
0

W = l⋅2⋅∫
0

R

dr⋅r⋅0⋅E 0⋅J 0 x01

R
⋅r2 = l⋅2⋅0⋅E0

2⋅∫
0

R

dr⋅r⋅ J 0 x01

R
⋅r2



  

l = 1 [m]

E0 = 1[MV /m]

R = 1.148[m]

x01 = 2.405

W = l⋅2⋅0⋅E 0
2⋅∫

0

R

dr⋅r⋅J 0 x01

R
⋅r2 = 9.87[ J ]

Pverlust , Resonator = ⋅W
Q

= 2⋅100⋅106⋅9.87
105 = 61.984[kW ]

U 0, Leitung =  P verlust , Resonator

R
= 35.21 [V ]

A =
U 0, Leitung

Ḃ r=R 
= 35.21

1.087⋅106 = 3.24⋅10−5 [m2] = 32.4[mm2]
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